

潜新闻

深入更有价值

编者按 刷医保卡买日用品现象已经屡见不鲜,许多医保定点药店干脆开设了日用品专柜,有关部门也难以管理,有规难行。现实中,医保个人账户金的有无并不影响居民住院治疗和报销,它的存在事实上已经没有太大的意义,取消的呼声也越来越强烈。

重点

在济南一家药店,货架上摆放着洗发水、洗面奶等日用品。 记者 刘德峰 摄



现在,食用油、洗发水等日用品越来越多地出现在医保药店内。而药店的多样化经营,成为药店允许市民“刷医保卡购买日用品”这种违规现象发生的温床。

“卡里的钱放着也没用,为啥不能买别的!”城镇居民表示,医保卡里有没有钱,并不影响住院治疗和报销,自己的钱应该可以随便支配。医保个人账户金事实上已成“鸡肋”。与此相对的是,医保患者住院难的现象频频出现,专家也呼吁更多的医疗资金应投入医保统筹基金,而不是用到一个可有可无的地方。

平时小病用不了 大病住院可报销 医保个人账户金 几成鸡肋

本报记者 刘德峰 实习生 张英瑞 石鑫

相关链接 已有城市取消 医保个人账户

中国社科院社会所研究员杨团在接受媒体采访时曾表示,“个人账户设计之初就是一个错误,后来出现监管的诸多问题也就不足为奇了。”他认为,医保事件实质是一个概率事件,是最符合保险理念的,小概率事件要靠互助机制即社会统筹来解决,而不是靠个人账户和个人缴费来解决。

中国社科院社保专家郑秉文接受采访时也表示,个人账户的存在,一是导致了账户滥用的恶性膨胀,二是分散了医保制度的资金统筹能力。目前,世界上绝大多数国家的医保资金都是纳入社会统筹的,其目的就是最大限度地发挥社会共用的作用。因此,从这个角度而言,取消个人账户是大势所趋。

据媒体报道,早在2007年,延边朝鲜族自治州的珲春市,就已取消了城镇居民基本医疗保险个人账户的设立。据悉,珲春市在2007年调整取消了门诊医疗待遇,不设个人账户,并相应降低了个人缴费标准。

(刘德峰)

医保卡购日用品8年难绝

近日,记者在天桥区堤口路上的一家医保定点药店看到,食用油、饮料等商品被摆放在在正对店门的位置。记者从货架上取下一管牙膏到柜台结算,当记者提出要刷医保卡付费时,却遭到店员的拒绝。店员告诉记者,由于牙膏不在医保药品目录之内,所以不能用医保卡上的钱结算。

随后,记者来到附近的另一家医保定点药店。靠窗位置也有一个

专门的货架,上面摆放着各式各样的洗漱用具,店内还设有专门的化妆品专柜。当记者询问能否使用医保卡购买这些商品时,店员给了记者肯定的回答。随后,记者使用朋友的医保卡买了一瓶洗发水。

在采访中,不少市民表示,其实很多药店都能用医保卡购买日用品。不过有些药店一般只允许非常熟悉的老顾客刷卡购买。市民刘先生表示,自己就曾用医保卡在一家药

店买过日用品。他认为,这是将死钱用活,一年也吃不了多少药,钱在里面也没用,不如先用了,以后买药用现金就是了。

同样在药店买过日用品的张女士告诉记者,自己的医保卡里每个月打上的钱很少,自己也不常生病,所以基本用不到。

记者从济南市医保部门了解到,药店允许市民使用医保卡购买日用品,是一种违规的行为。按照

《济南市城镇职工基本医疗保险暂行办法》的规定,医保个人账户金只能用于特定用途,也就是“支付符合基本医疗保险规定的门诊、住院、门诊规定病种、诊疗应由个人负担的医疗费用和在定点零售药店购药的费用”。

记者发现,《办法》是自2002年12月1日起开始实施的。也就是说,八年的时间过去了,“市民可刷医保卡购日用品”的现象仍未绝迹。

医保卡里的钱用处不大

济南市医保部门的一位负责人告诉记者,医保卡为市民个人所有,里面的资金如何支配是市民的自由。所以,医保部门的管理重点,也就放在了药店经营管理方面。

这位负责人表示,济南现在约有400多家定点零售药店,而医保部门负责监管的人手又少,所以监管起来较为困难。除此之外,药店经营日用品,是一个工商部门、药

监部门和医保部门等多部门的交叉管理地带,这也给医保部门的监督管理带来了难度。

当前,持有城镇医保的患者得大病住院时,医保个人账户所发挥的作用并不大,患者住院治疗更多依赖于医保统筹基金。

市民卞先生告诉记者,前不久自己得病住院共花费13000多元,除去所用的门规外药物,自己仅花

了3000多元。卞先生说,不管医保卡里有多少钱,只要加入了城镇医保,并办理了所得病种和所在医院的门规,就可以按照比例报销。医保卡实际上只是加入医保的一个凭证。不少市民由于使用医保卡的频率低,所以感觉医保卡的钱对自己来说根本就无所谓,所以就去买别的东西。

既然有规难行,而且用处不

大,取消医保个人账户金的声音也越来越强烈。山东大学公共卫生学院的徐忠教授说,如果国家取消了医保个人账户金,那么用于医疗的资金就会更多地进入医保统筹基金,在市民治疗大病的时候,医保统筹基金将发挥更大的作用。但需要注意的是,在取消医保个人账户金之前,目前积累在医保个人账户中的资金,应得到合理的处置。

医保个人账户金或将被取消

济南市医保部门的一位负责人说,对于是否应设立医保个人账户金,在医保制度改革之时就存在争议。除了在监管难度方面的考虑之外,有人提出医保个人账户金设立的意义并不大。因为医保个人账

户金的使用,与市民用现金购买药品、支付医疗费用的形式并无多大不同。如果市民生病需要住院治疗,他们可以通过医保的统筹基金部分来支付。

他还告诉记者,医保个人账户

金的设立,是基于医保制度新旧转轨的考虑,其目的是为了实现两个制度的合理平稳过渡。但从当前的情况看,医保个人账户金缺乏社会共济功能。市民个人账户金沉积过多,导致了医保资金使用效率不

高。新版社会保险法并未对医保个人账户金做过多的表述。从目前的趋势来看,医保个人账户金在一段时间内还会继续存在,但不否认以后的医疗改革存在取消医保个人账户金的可能。

Advertisement for Great Wall cars, featuring images of a van and a car. Text includes '高品质新商务' and '超值价:6.78起'.

买药还要看医保卡“脸色”

济宁不少药店要看是市直的卡还是区里的卡

本报济宁4月6日讯(记者 陈鸿儒)“转了4家药店,都不能刷卡买药,太麻烦了。”近日,本报热线接到多个市民来电,反映到药店买药没法刷卡,而其中的原因就是不少药店没刷济宁市直区的医保卡买药。济宁市医保处表示,将在检查时提醒药店,在醒目的位置标明可以使用哪个地域的医保卡刷卡购药,让市民可以一目了然。

本区的任先生告诉记者,家里的感冒药用完了,自己又有点感冒,本来想多买一点备用,谁知转了4家药店也没法刷卡,最后他无奈只好用现金买了两盒药,准备改天找个能刷卡的药店再多买一点。

6日上午,记者在城区随机走访了几家药店,发现很多中小型的药店都未标明使用哪种医保卡购药。“不少顾客选好了药,拿出医保卡准备付钱时,才发现不能刷卡,只好又把药退了。”济宁市健康路上一家药店的营业员告诉记者,他们店里只能

Advertisement listing various car models and their prices, including Great Wall and other brands. Includes contact information for sales and service.

Large vertical advertisement on the right side of the page, containing multiple columns of text and small images, likely for a real estate or financial service.